

94(100)(082)

170



**ДОСЛІДЖЕННЯ І РОЗВІДКИ
З ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ І
ПРАВОНАВСТВА**

Випуск 5

ІСТОРІЯ

КАМЧУГОВА И.Д.
*профессор, доктор
исторических наук*

ЕГИПЕТСКИЕ МОТИВЫ В БИБЛЕЙСКОМ СЮЖЕТЕ ОБ ИОСИФЕ И ЕГО БРАТЬЯХ

Сказание об Иосифе – одна из вершин мировой литературы. Как отмечают исследователи [2, 4, 6, 10], это типично народное сказание с острым сюжетом, приключениями, торжеством добра над злом. Следует отметить красоту стиля, психологическую сложность образов, верность исторической правде.

Долгое время Ветхий Завет считался абсолютно мифическим. Тем самым отрицалась историчность библейских текстов, их персонажей. Однако эта концепция постоянно пересматривается. В частности, многие исследователи признают историчность сказания об Иосифе и его братьях [2, 6, 7].

Автор данной работы поставил перед собой цель: выявить египетские мотивы в сказании, показать историчность образов Иосифа и его братьев, уточнить хронологию создания.

Связь евреев с Египтом была предметом долгой и утомительной дискуссии среди историков. Израиль упоминается в некоторых египетских записях, но ни в одной из них нет подробной информации об этой стране, ее жителях. Нет упоминания и об Иосифе, о длительном пленении и Исходе. Однако бесспорными остаются факты нахождения семитов-скотоводов в Египте, их бегства в эту страну в голодные засушливые годы. Эти факты, в частности, отражены в фресках, рельефах.

В истории Египта XVIII век до н. э. – сложный период. Около 1780 года страну потрясло мощное народное выступление. Ослабление Египта использовали гиксосы – кочевые пле-

мена («правители чужих стран»). Вожди гиксосов были семитами, имели семитские имена. Они захватили Нижний Египет с Дельтой Нила и основали там свою столицу – город Аварис. Правители Верхнего Египта стали их данниками. Почти сто пятьдесят лет находились гиксосы в Египте. Они многое заимствовали у египтян, в свою очередь, познакомили их с колесницами, запряженными лошадьми. В каждой колеснице находились по два человека – боец и возничий, который также и прикрывал своего товарища тяжелым длинным щитом. Заимствовали египтяне у гиксосов и составной лук. Он был более мощным, чем тот, которым они пользовались. Эффективностью оружия можно отчасти объяснить легкость победы гиксосов. Гиксосы, очевидно, представляли собой сложный конгломерат разных племен и этнических групп. Среди них могли быть и евреи. Не может достоверно отрицаться тот факт, что какое-то колено израильтян поселилось в Дельте Нила, на плодородной земле Гесем.

Иосиф – младший из 12 сыновей Иакова (Израиля). Он рос умным и находчивым. Отец очень гордился сыном, любил его больше других, наряжал в дорогие одежды, освобождал от тяжелой работы. Братья его не любили. Неприязнь значительно выросла, когда Иосиф рассказал им о своих снах: то он видел, как снопы братьев поклонились его снопу, когда они вязали их в поле, то видел, как солнце, луна и одиннадцать звезд поклонились ему. «И сказали ему братья его: неужели ты будешь царствовать над нами? Неужели будешь владеть нами?» [Быт. 37: 8].

Братья продали Иосифа проходившим купцам за 20 серебряников. Так Иосиф оказался в Египте. Купцы продали Иосифа одному из царедворцев фараона – Потифару – начальнику телохранителей фараона. Новый раб быстро завоевал доверие своего хозяина – он был умен, послушен, старателен. Потифар сделал его управляющим своими имениями. Жена Потифара попыталась соблазнить Иосифа, а когда ей это не удалось, обвинила Иосифа в нападении на нее. Этот эпизод напоминает знаменитое древнеегипетское сказание «О двух братьях». Оно родилось в период Древнего царства, записано на папирусе позднее – в период Нового царства. В сказании рассказывается о братьях Анупа и Бата [3, 318-339]. Бата был холост, работал в хозяйстве старшего брата. Жена Анупа решила соблазнить Бата. Когда же

он отверг ее притязания, попыталась очернить брата в глазах мужа. Тот в приступе негодования хотел убить брата. Подобные сюжеты известны и у других народов. Однако это всего лишь эпизод в сложном и многоплановом сказании Библии. С полным основанием можно утверждать, что сказание об Иосифе – самостоятельное, оригинальное творчество древнеегипетского народа.

В темнице Иосиф разгадал сны виночерпия и хлебодаряя. Одному сон обещал освобождение, другому – смертную казнь. Так и произошло. За Иосифом закрепилась слава человека, который может разгадывать сны. Однажды фараону приснилось, что из Нила вышли семь тучных коров, затем семь тощих – они съели семь тучных коров. В другом сне фараон увидел, как семь хороших колосьев были поглощены семью иссушенными колосьями. Чтобы разгадать эти сны, пригласили Иосифа. Он толковал сны так: семь тучных коров и семь тучных колосьев означают семь урожайных лет в Египте, а семь тощих коров и семь иссушенных колосьев – семь лет голода. Иосиф дал фараону совет – в урожайные годы заполнить закрома, чтобы пережить семь лет голода.

Фараону понравился Иосиф, его толкование снов, его советы. Он назначил Иосифа своим заместителем. Как Иосиф, будучи рабом, сумел подняться к вершинам власти? Ведь заместитель – самый высокий наследственный пост в стране. Как считают ученые [7, 159], свое рабское положение Иосифу было легче преодолеть при неегипетских правителях – гиксосах. Иосиф говорил на семитском языке, и ему легче было сделать карьеру у правителя сходного этнического происхождения. Гиксосы были, без сомнения, заинтересованы в том, чтобы создать в покоренном ими Египте слой из верных им семитов – неегиптян.

Иосифу было тридцать лет, когда он стал в Египте вторым лицом после правителя. Он взял в жены дочь влиятельного жреца, что обеспечило ему поддержку касты жрецов.

Став заместителем, Иосиф проводил политику, направленную на укрепление центральной власти. Только жесткими мерами можно было заставить земледельцев отдавать тяжелую дань в урожайные годы. Имея в своем распоряжении значительные запасы зерна, в течение семи голодных лет он раздавал хлеб – но не бесплатно, а за золото, серебро, а также землю. Мелкие землевладельцы разорились. Земля становилась собственностью

фараона. Это была фактически глубокая экономическая реформа, которая усилила власть верхов, изменила положение мелких и средних землевладельцев. Действия Иосифа, очевидно, предотвратили голодные бунты, которые не раз отмечались в истории Египта и приводили к ослаблению центральной власти.

В сказании выделяется еще одна фигура – Иуды. Очень интересным представляется эпизод, на первый взгляд, малозначительный. Когда братья Иосифа, страдая от голода в Ханаане, прибыли в Египет за пшеницей, они встретились с Иосифом, но не узнали его. Они с болью говорили о своем грехе, каялись. Иосиф был тронут. Он наполнил их мешки пшеницей. Но в мешок одного из них – самого младшего – Вениамина, положил серебряную чашу. И тут же приказал обыскать братьев. Поскольку чаша нашлась в мешке Вениамина, он становился рабом Иосифа. И тут Иуда проявил великодушие. Он умолял Иосифа отпустить Вениамина, предлагая в рабы себя: «Теперь если я приду к отцу нашему, и не будет с нами отрока, с душою которого связана душа его, то он, увидев, что нет отрока, умрет» [Быт. 44:30-31]. Иосиф не смог сдержать своих чувств. Он заплакал и рассказал братьям, кто он [Быт. 45:3-5]. Очевидно, создатели сказания не случайно акцентировали внимание на великодушии и милосердии одного из братьев – Иуде, роль которого в истории израильтян существенна. Племя Иуды имело власть в южных землях. Из рода Иуды – Давид. Возможно, этот эпизод включен в сказание позднее, в годы правления Давида. Вернувшиеся из вавилонского плена израильтяне считали себя потомками Иуды. Когда в Ханаане началась страшная засуха, фараон разрешил Иосифу перевезти в Египет свою семью. Так здесь оказались Иаков (Израиль) и его 12 сыновей, от которых пошли 12 колен Израилевых. Иосиф помог братьям освоиться на новом месте. Он проявил мудрость, великодушие. Изменились и его братья. Их мучили укору совести за то, что из самых низких побуждений они продали Иосифа в рабство. Им присущи положительные черты: они любили старика-отца, были честными в денежных расчетах. Подобное раскрытие образов братьев свидетельствует о жизненной мудрости создателей сказания, знании ими человеческой психологии.

Правитель высоко ценил Иосифа – он осыпал его почестями, подарками. Иосиф жил недалеко от фараона, очевидно, в

городе Аварис. Об этом косвенно свидетельствует такой факт. Когда Иосиф узнает о прибытии в Египет отца и братьев, он садится в колесницу и спешит им навстречу. Потом он возвращается к фараону и рассказывает о своей поездке. И все это – в течение очень небольшого времени. Иосиф обещает отцу, что поселит его недалеко от себя, в земле Гесем [Быт. 45:10], то есть в Дельте. Это еще один аргумент в пользу того, что Иосиф жил во времена гиксосов. В более позднее время столицей Египта становится город Фивы.

В сказании есть упоминание о том, что прежде чем Иосиф предстал перед фараоном, он должен был сбрить бороду. Иосиф, как и все семиты-скотоводы, носил бороду. В Египте же бороду (иногда накладную) имел только фараон [5, 32-33]. Сам факт приближения семита-скотовода, к тому же раба, к фараону еще раз доказывает, что Иосиф оказался в Египте в период правления гиксосов, ибо, как записано в Бытие, «... мерзость для египтян всякий пастух овец» [Быт. 46:34]. Иосиф оказался на службе у правителя сходного этнического происхождения.

Потомки Иосифа жили в земле Гесем почти четыреста лет – вплоть до великого Исхода. Очевидно, когда гиксосы были изгнаны из страны, новые правители не знали Иосифа. Евреи могли впасть в немилость. Начинается их рабство.

В Библии очень точно описаны египетские обычаи. Вступая на пост наместника, Иосиф получил из рук фараона драгоценную цепь на шею, дорогую одежду. Ездил Иосиф на колеснице – до гиксосов колесниц в Египте не знали.

«И умер Иосиф ста десяти лет. И набальзамировали его, и положили в ковчег в Египте» [Быт. 50:26]. Очевидно, речь идет об усыпальнице-саркофаге, гробнице небольших размеров, как правило, украшенной росписью, рельефами, скульптурами. Останки Иакова и Иосифа бальзамировали в течение сорока дней [Быт. 50:1-3] – это соответствует египетским погребальным традициям.

В сказании приводятся египетские имена. Жену Иосифа звали Асенет – «Принадлежащая Нет» (богине, которая почиталась в Дельте Нила), Потифар – «Тот, которого дал Бог Ра».

Египетская топография также свидетельствует о египетских корнях сказания – например, упоминание о земле Гесем.

С полной достоверностью нельзя говорить об историчности личности Иосифа. Возможно, что семит-скотовод и смог при гиксосах достичь высокого положения, а затем возникла легенда вокруг этого имени. Не может отрицаться и тот факт, что какое-то колено израильтян поселилось в Дельте, на плодородной земле Гесем. Но совершенно очевидно, что создатели сказания хорошо знали Египет, его традиции, обычаи.

Отсутствие же упоминаний об Иосифе можно объяснить по-разному. Одна из версий – фигура Иосифа все же не историческая, а легендарная. Может быть и другая версия – египтяне уничтожили все документы, связанные с гиксосами. Не случайно исторические хроники обрываются событиями 1730 года до н. э. и возобновляются только после 1580 года, когда гиксосы были изгнаны из страны. Возможно, в полосу исторического забвения попал и наместник Иосиф.

Однако, без сомнения, даже если Иосиф не был фигурой исторической, сказание возникло в самом Египте. Эту позицию разделяют большинство исследователей.

В Библии не случайно такая важная роль отводится Иосифу. По традиции, два племени, которые стали ядром израильского племенного союза – племя Манассии и племя Евфрема – считали Иосифа своим праотцом. В сказании можно увидеть попытку объяснить, почему евреи оказались в Египте.

Таким образом, сказание об Иосифе и его братьях является ценным историческим источником. Однако, на наш взгляд, оно требует дальнейшего изучения, использование новых научных данных.

Литература

1. Библия. Книги Священного писания Ветхого и Нового Завета. Канонические. – М., 1999.
2. Гече Г. Библейские истории / Пер. с венг. – М., 1989.
3. Древний Восток. Предания веков. – СПб., 1998.
4. Жак Е. Египет великих фараонов: история и легенды / Пер. с фр. – М., 1992.
5. Комиссаржевский Ф. История костюма. – Минск, 2000.
6. Косидовский З. Когда солнце было богом / Пер. с польск. – М., 1991.
7. Моритц Б. Древний Египет. Храмы, гробницы, иероглифы. – М., 2003.

8. Морэ А. Цари и боги Египта / Пер. с фр. – М., 1998.
9. Рак И.В. Мифы Древнего Египта. – Спб., 1997.
10. Фрэзер Дж. Фольклор в Ветхом Завете / Пер. с англ. – М., 1989.
11. Шифман И.Ш. Ветхий завет и его мир. – М., 1987.